
16/844/065/AF-A

Seite: 1/3

Anfrage

Anfrage von RH Kurku für die SPD-Fraktion vom 07.06.2016: 
Schwimmkurse

Ausschuss für Bildung, Wissenschaft, Sport und Kultur Zur Beantwortung

Einreicher / Datum:

SPD-Fraktion, BüroSPDKurku, Deniz / am  07.06.2016
  

Anfrage RH Deniz Kurku für die SPD-Fraktion mit der Bitte um schriftliche Beantwortung 
(A4):

Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister,

bekanntermaßen hat die Stadt Delmenhorst eine Vielzahl von Menschen aufgenommen, die 
ihre Heimat aus verschiedensten Gründen verlassen mussten. Darunter sind viele Kinder und 
Jugendliche, in deren Heimatländern es nicht wie bei uns (in der Regel in der 3. Klasse der 
Grundschule) selbstverständlich ist, Schwimmen zu erlernen. Dies birgt Gefahren. Beim 
Austauschtreffen für Gast- und Pflegefamilien für unbegleitete minderjährige Flüchtlinge am 
Montag, den 23. Mai 2016 wurde diese Problematik und die Gefahren diskutiert.  

Vor dem Hintergrund der nahenden Sommer- und damit Schwimmzeit bitte ich um 
Beantwortung folgender Fragen:  

1. Gibt es derzeit ein solches Angebot für Kinder und Jugendliche, die erst nach der 3. Klasse 
zu uns gekommen sind bzw. auch für Kinder und Jugendliche, die aus verschiedenen 
Gründen keinen Schwimmunterricht bekommen haben? 

2. Ist die Einrichtung von offenen Schwimmkursen auf freiwilliger Basis für Kinder und 
Jugendliche möglich? 

3. Wenn ja, für wie viele Kinder und Jugendliche wäre eine Umsetzung möglich?

4. Mit welchen Kosten für Kurse ist zu rechnen?

5. Die Einbeziehung welcher Organisationen wie z.B. dem DLRG, den Schwimmvereinen, den 
Sozialverbänden, den Jugendhäusern, Ehrenamtlichen etc. hält die Verwaltung für sinnvoll 
um möglichst vielen Menschen -unabhängig ob Flüchtling oder nicht- möglichst 
kostengünstig dies zu ermöglichen.

Mit freundlichen Grüßen
Deniz Kurku
SPD-Stadtratsfraktion

~~~~~~~~~~~~~~~~~~

Antwort von der Bäderbetriebsgesellschaft:
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Im Folgenden beantworten wir Ihnen Ihre gestellten Fragen:

1. Gibt es derzeit ein solches Angebot für Kinder und Jugendliche, die erst nach der 3. Klasse 
zu uns gekommen sind bzw. auch für Kinder und Jugendliche, die aus verschiedenen 
Gründen keinen Schwimmunterricht bekommen haben?

Unsere Antwort: 
Ja es gibt verschiedene Schwimmkurse die für alle Kinder, die nicht schwimmen können 
angeboten werden.
Speziell für die Sommerferien bieten wir „Ferien Crash Kurse“ für Kinder an. 

Für die Flüchtlinge planen wir gerade „Extrakurse“ in Kooperation mit der AWO, da diese 
ausgebildete Schwimmlehrer haben und auch die Ansprechpartner der jeweiligen 
Unterkünfte sind.

2. Ist die Einrichtung von offenen Schwimmkursen auf freiwilliger Basis für Kinder und 
Jugendliche möglich? 

Unsere Antwort: 
Wir bieten für alle Kinder offene Kurse für Anfänger an, dass lernen ist freiwillig. 

3. Wenn ja, für wie viele Kinder und Jugendliche wäre eine Umsetzung möglich?
Unsere Antwort: 

In den angebotenen Kursen können bis zu 10 Kinder teilnehmen.

4. Mit welchen Kosten für Kurse ist zu rechnen? 
Unsere Antwort: 

Zur Zeit betragen die Kosten für 10 Kurseinheiten 99,00 EUR. 

Bei weiteren Rückfragen stehen wir Ihnen gerne zur Verfügung. 

Mit freundlichen Grüßen
BAD BÄDERBETRIEBSGESELLSCHAFT MBH
Assistenz der Geschäftsführung 
i. A. Jaqueline Mock 
Am Stadtbad 2 – 27753 Delmenhorst
Tel. +49 4221 28315-23 – Fax +49 4221 28315-29
j.mock@stadtwerkegruppe-del.de – www.grafttherme.de

Antwort vom Delmenhorster Schwimmverein:

Auf Ihre Anfrage kann ich wie folgt antworten:

zu Punkt 1:
Der Delmenhorster Schwimm-Verein bietet derzeit keine speziellen Kurse für diesen Perso-
nenkreis an. Nach Möglichkeit integrieren wir einzelne Kinder bzw. Jugendliche in unser 
Standard-Angebot, allerdings gibt es dort eine große Warteliste, die wir nach der Verschmel-
zung der Vereine versuchen, abzubauen.

mailto:j.mock@stadtwerkegruppe-del.de
http://www.grafttherme.de/
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Zu Punkt 2:
Von unserer Seite fehlen dazu Platz und Übungsleiter/Helfer, ganz abgesehen von den 
sprachlichen Problemen.

Zu Punkt 3:
keine Angaben

Zu Punkt 4:
Miete der Schwimmhalle / Bahnen sowie Aufwandsentschädigung für ÜL, Helfer und ggfls. 
Dolmetscher.

Zu Punkt 5:
Der Delmenhorster SV bietet dezeit an drei Tagen in der Woche jeweils 3 * 30 Minuten 
Schwimmausbildung an. Ein zusätzliches Angebot übersteigt unsere Möglichkeiten sowohl 
zeitlich als auch organisatorisch.

Mit sportlichen Grüßen 
Wolfgang Kroker
Sportlicher Leiter
Delmenhorster SV
Telefon: 04221 - 4 19 21
Fax: 03222 24 12 190
Email: sport@dsv05.de

___________________________________________________________________________

mailto:sport@dsv05.de


Antrag oder Anfrage

Einreicher: Büro SPD-Fraktion

Datum: 07.06.2016, 12:22
Bezeichnung: Schwimmkurse

Beratung:
- keine -

Anfrage RH Deniz Kurku für die SPD-Fraktion mit der Bitte um schriftliche Beantwortung 
(A4):

Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister,

bekanntermaßen hat die Stadt Delmenhorst eine Vielzahl von Menschen aufgenommen, die ihre 
Heimat aus verschiedensten Gründen verlassen mussten. Darunter sind viele Kinder und 
Jugendliche, in deren Heimatländern es nicht wie bei uns (in der Regel in der 3. Klasse der 
Grundschule) selbstverständlich ist, Schwimmen zu erlernen. Dies birgt Gefahren. Beim 
Austauschtreffen für Gast- und Pflegefamilien für unbegleitete minderjährige Flüchtlinge am 
Montag, den 23. Mai 2016 wurde diese Problematik und die Gefahren diskutiert.  

Vor dem Hintergrund der nahenden Sommer- und damit Schwimmzeit bitte ich um Beantwortung 
folgender Fragen:  

1. Gibt es derzeit ein solches Angebot für Kinder und Jugendliche, die erst nach der 3. Klasse zu uns 
gekommen sind bzw. auch für Kinder und Jugendliche, die aus verschiedenen Gründen keinen 
Schwimmunterricht bekommen haben? 

2. Ist die Einrichtung von offenen Schwimmkursen auf freiwilliger Basis für Kinder und Jugendliche 
möglich? 

3. Wenn ja, für wie viele Kinder und Jugendliche wäre eine Umsetzung möglich?

4. Mit welchen Kosten für Kurse ist zu rechnen?
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5. Die Einbeziehung welcher Organisationen wie z.B. dem DLRG, den Schwimmvereinen, den 
Sozialverbänden, den Jugendhäusern, Ehrenamtlichen etc. hält die Verwaltung für sinnvoll um 
möglichst vielen Menschen -unabhängig ob Flüchtling oder nicht- möglichst kostengünstig dies zu 
ermöglichen.

Mit freundlichen Grüßen

Deniz Kurku

SPD-Stadtratsfraktion

Sachverhalt/Begründung:

Rechtliche Grundlage

Anlagen:
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